平成１６年度　第１回　アナログ１種　技術科目

  端 末 設 備 の 接 続 の た め の 技 術 
第1問　次の各文章の（　　）内に、それぞれの解答群の中から最も適したものを選び、その番号を記せ。ただし、（　　）内の同じ記号は、同じ解答を示す。　　　　　　　　　　　　(小計20点)
　(1)　デジタル式PBXが有するサービス機能について述べた次の二つの記述は、（　ア　）。　　(4点)
A　被呼内線が話中のときその内線を監視し、通話が終了後、交換機から自動的に発呼内線と被呼内線を呼出し、通話可能とする機能は、内線リセットコールといわれる。

　　B　通話中の内線をフッキングなどの所定の操作をして、通話中の呼を保留したとき、保留したその呼に、他の内線から特殊番号のダイヤルなどの所定の操作をすることにより応答できる機能は、シリーズコールといわれる。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


(2)　図は、デジタルPBXの内線回路について示したものである。図中のXは（　イ　）であり、Zは（　ウ　）を示す。　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　(4点×2＝8点)
	　①　リングトリップ回路　　②　符号器　　　　　　③　ハイインピーダンス回路

　④　２線－４線変換回路　　⑤　過電圧保護回路　　⑥　復号器

　⑦　通話電流供給回路　　　⑧　変調器　　　　　　⑨　加入者線試験引込み回路

　⑩　復調器
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(3)　デジタルＰＢＸの空間スイッチにおける（　エ　）には、各タイムスロット番号に対応して入ハイウェイ番号が記録されている。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
	　①　制御メモリ　　　②　入ハイウェイ　　③　通話メモリ

　④　出ハイウェイ　　⑤　カウンタ回路


　(4)　デジタル式PBXについて述べた次の二つの記述は、（　オ　）。　　　　　　　　　　　　(4点)
A　デジタル式PBXの制御方式の一つに分散制御方式があり、この方式は負荷分散制御方式と機能分散制御方式の二つに分けられる。

　　このうち、同一機能を有する複数の処理装置で負荷を分担する方式は、負荷分散制御方式といわれる。

　　B　デジタル式PBXは、蓄積プログラム制御方式を採用しており、ソフトウェアに従って通話路系を駆動し、通話路の設定や解放等を行っている。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


第2問　次の各文章の（　　）内に、それぞれの解答群の中から最も適したものを選び、その番号を記せ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 (小計20点)
　(1)　電子式ボタン電話装置の機能概要について述べた次の二つの記述は、（　ア　）。　　　　(4点)
A　電話機の内蔵スピーカや、外部スピーカを通して音声で呼出しができる機能は、ページングといわれる。

　　B　電話機取付・取外し処理プログラムは、一般に、ボタン電話装置に新たに電話機を取り付けたとき、電話機のシステムリセットを行い、また、電話機を取り外したときには、捕そく中の外線及び内線の話中処理を行う。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


　(2)　図に示す電子式ボタン電話装置のスイッチングレギュレータ電源構成の回路概要について述べた次の二つの記述は、（　イ　）。 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
A　雷サージは、電源、外線及び内線からそれぞれ縦サージ、横サージとして侵入するが、雷防護回路は、特に影響の大きい縦サージの突入電流をアレスタを通して地中に逃がすための回路である。

　　B　過電圧保護・直流出力回路は、負荷側のIC等の電子回路が過電圧により破壊されることを防止するための回路である。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない
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　(3)　電子式ボタン電話装置では、主装置とボタン電話機間のボタン押し下げ情報やランプ点滅情報等の制御情報のやり取りは、デジタル信号の制御情報を多重化し（　ウ　）通して行っている。

 (4点)
	　①　変復調回路　　②　データ線　　　　③　TONE回路

　④　NIC回路　　 ⑤　ダイヤル送出回路


　(4)　電子式ボタン電話装置のプログラムについて述べた次の二つの記述は、（　エ　）。　　　(4点)
　　A　初期設定、発信処理、着信処理などを行うプログラムは、主プログラムである。

　　B　停電検出回路、電話機取付・取外し処理などを行うプログラムは、割り込みプログラムである。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


　(5)　IP電話の音質について述べた次の二つの記述は、（　オ　）。　　　　　　　　　　　　　 (4点)
　　A　パケットの受信タイミングのばらつきなどが発生すると、音質が断続的に変化したり、音がとぎれるなどの現象が現れる。

　　B　音声の符号化を高い圧縮率で行うと、使用する帯域が狭くて済むが、一般に、音質は悪くなるといわれる。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


第3問　次の各文章の（　　）内に、それぞれの解答群の中から最も適したものを選び、その番号を記

　　　せ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(小計20点)
　(1)　PBX工事後確認試験について述べた次の二つの記述は、（　ア　）。　　　　　　　　　(4点)
A　PBXの工事試験のうちページング試験では、内線から特定番号をダイヤルすることにより放送設備に接続され、スピーカから音が出ることを確認する。

　　B　PBXの工事試験のうちロックアウト試験では、内線番号を途中までダイヤルして一定時間以上放置したときに、PBXから話中音の送出が正常に行われることなどを確認する。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


　(2)　公衆電話網を用いて伝送を行う場合、データ端末装置との間では調歩式でデータを送受し、相手のモデムとの間では同期式モードで伝送する高速モデムがある。この方式のモデムのための（　イ　）が、ITU－T勧告V.42に規定されている。　　　　　　　　　　　　　　　　　 (4点)
	　①　電気的特性　　②　信号速度　　③　他のネットワークとの相互接続

　④　エラー訂正手順


　(3)　（　ウ　）は、フロアボックスの引出し口等の配管の先端に取り付け、ケーブル布設時などにおけるケーブルの損傷を防止するために使用する。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
	　①　スリーブ　　　　　②　フロアクリップ　　③　ブッシング

④　フロアサポート　　⑤　ワイヤプロテクタ


　(4)　一般的なデジタル・テスタの電圧レンジにおける（　エ　）は、アナログ・テスタの電圧レンジに比較して高く、しかもレンジごとに変化せず一定である。したがって、低電圧レンジでは、デジタル・テスタを接続することによる被測定回線へ与える電気的な影響が、アナログ・テスタよりも少ない。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
	　①　インダクタンス　　　　②　リアクタンス　　③　コンダクタンス

④　入力インピーダンス　　⑤　出力インピーダンス


　(5)　RS－２３２Cインターフェースでは、データを転送する場合、“0”を正電位、“1”を負電位に対応させた信号でデータ信号を直流のまま送出する。この方式は（　オ　）方式といわれる。

　(4点)
	　①　ベースバンド複流　　②　振幅変調　　③　CRC　　④　PCM　　⑤　帯域伝送


第4問　次の各文章の（　　）内に、それぞれの解答群の中から最も適したものを選び、その番号を記せ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(小計20点)
　(1)　ある駅前に設置されている6台の公衆電話機の利用状況を調査したところ、1時間あたりの平均利用者数が65人であり、利用者が公衆電話機を利用しようとしたとき、すべての公衆電話機が使用中のため空き待ちとなる確率が0.05であった。空き待ちとなる確率を0.02以下にするには、表－1を用いて算出すると、最低（　ア　）台の公衆電話機の増設が必要となる。　　　　　　(4点)
	　①　1　　②　2　　③　3　　④　4　　⑤　5　　⑥　６
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(2)　ある回線群の午前9時00分から午前9時30分まで及び午前9時30分から午前10時00分までの各30分間に運ばれた呼数及び平均回線保留時間を調査したところ、表に示す結果が得られた。

　　　この回線群の午前9時00分から午前10時00分までの1時間に運ばれた呼量は、（　イ　）アーランである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 (4点)
	　①　7.6　　②　15.0　　③　15.2　　④　30.0　　⑤　30.3


表－2　運ばれた呼数と平均回線保留時間

	時　　　　刻
	9時00分～9時30分
	9時30分～10時00分

	運ばれた呼数
	180呼
	210呼

	平均回線保留時間
	160秒
	120秒


　(3)　即時式完全線群において、ある生起呼量を幾つかの完全線群に分割して処理する場合、それぞれの完全線群で同一の呼損率を保つようにしたとき、分割群の出回線の平均使用率は、一つの完全線群で処理するときと比較して、（　ウ　）。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
	　①　変わらない　　②　低くなる　　③　高くなる


　(4)　即時式完全線群と即時式不完全線群とを比較した場合、それぞれの入回線数、出回線数及び加わる呼量が等しいとしたとき、呼損率は、一般に、（　エ　）。 　　　　　　　　　　　　　　(4点)
	　①　即時式不完全線群の方が大きい　　　②　即時式完全線群の方が大きい

③　両者とも待ち合わせ率に比例する　　④　等しい


　(5)　トラヒックについて述べた次の二つの記述は、（　オ　）。　　　　　　　　　　　　　　(4点)
A　ある回線群のトラヒック量は、各回線が呼によって保留されている延べ時間に等しい。

　　B　ある回線群に加わる呼量がaアーラン、呼損率がBであるとき、この回線群で運ばれる呼量は、a×（1－B）アーランである。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


第5問　次の各文章の（　　）内に、それぞれの解答群の中から最も適したものを選び、その番号を記せ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(小計20点)
　(1)　デジタル式電話交換機の加入者回路の機能について述べた次の二つの記述は、（　ア　）。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
　　A　デジタル式電話交換機では、デジタル時分割通話路が一方向性であるため、2線式の加入者線と4線式の通話路の変換点に、デジタルフィルタ機能といわれる2線／4線変換機能が必要となる。

　　B　呼出信号は、デジタル時分割通話路を通過することができないため、呼出信号送出機能は、加入者回路に設けられている。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


(2)　デジタル式電話交換機のシーケンシャルライトランダムリード制御の時間スイッチにおいて、デジタル符号化された音声情報等は、（　イ　）回路により、通話メモリの各番地に順番に書き込まれる。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
	　①　制御メモリ　　②　バッファ　　③　トランク　　④　カウンタ　　⑤　監　視


　(3)　デジタル式電話交換機について述べた次の二つの記述は、（　ア　）。　　　　　　　　　(4点)
　　A　電話機又は中継線に対する選択、接続、切断、解放などの交換接続動作を制御するプログラムは、呼処理プログラムといわれる。

　　B　空間スイッチでは、入ハイウェイ、出ハイウェイ間において、同じ時間位置のタイムスロットのみ交換可能で、時間スイッチのように異なる時間位置のタイムスロットの交換はできない。

	　①　Aのみ正しい　　②　Bのみ正しい　　③　AもBも正しい　　④　AもBも正しくない


　(4)　高周波スイッチング整流装置では、出力電圧の安定化制御を高周波の（　エ　）制御により行っているため、出力電圧を制御する速度も高周波の周期で行い、急激な負荷電流変動に比較的速く対応することができる。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 (4点)
	　①　パルス幅　　②　振　幅　　③　周波数　　④　電　流　　⑤　インピーダンス


　(5)　直流供給方式の通信用電源において、交流を直流に変換する回路は、整流回路又は（　オ　）回路といわれる。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(4点)
	　①　逆変換　　②　コンパンダ　　③　周波数変換　　④　インバータ　　⑤　順方向


解答

第1問（ア）④　（イ）④　（ウ）⑥　（エ）①　（オ）③

第2問（ア）①　（イ）③　（ウ）②　（エ）①　（オ）③

第3問（ア）③　（イ）④　（ウ）③　（エ）④　（オ）①

第4問（ア）①　（イ）②　（ウ）②　（エ）①　（オ）③

第5問（ア）②　（イ）④　（ウ）③　（エ）①　（オ）⑤
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